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Caucasus Barometer

• A nationwide bi-annual survey in Armenia and Georgia;

• Results of 9 waves of the survey conducted since 2008 are available 

through our website (caucasusbarometer.org)

• Cited in more than 2,000 academic publications and policy 

documents



Caucasus Barometer

• The Georgia survey is nationally representative except occupied 

territories;

• Results can be generalized to the levels of Tbilisi, urban, and rural 

settlements;

• On average, we interview 2,100 respondents per each wave. Average 

margin of error is about 2.2-2.8%

• Surveys are conducted face-to-face in Azerbaijani, Armenian, or 

Georgian languages. Since 2015, respondents are interviewed using 

tablet computers



Caucasus Barometer 2019

• Fieldwork was conducted between October 9, 2019 and November 4, 2019;

• Response rate: 36%;

• Margin of error:

• +/-0.7% for estimates near 5% and 95%

• +/-2.7% for estimates near 10% and 90%

• +/-3.7% for estimates near 25% and 75%

• +/-4.1% for estimates near 50%



Health and Well-being



On average, Georgians feel 

happier than unhappy



Through the last decade 

Georgians have grown more 

careful when it comes to the 

trust to other people



Georgians lean towards the 

opinion that people shape 

their fate themselves





Social Norms and Values



Georgians feel the closest to 

Ukrainians and Russians, and 

the farthest to Arabs, 

Iranians, and Jehovah’s 

witnesses
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While the majority of 

Georgians have conservative 

attitudes towards women’s 

role in society, since 2010 

conservative feelings are on 

decline





The proportion of people 

who believe that men and 

women equally should be 

breadwinners has doubled 

since 2010



More than half of Georgians 

believe that the gender of a 

child does not matter. It is a 

13 percentage point increase 

since 2010



The majority of Georgians 

believe that meritocratic 

values are the most 

important in order to lend a 

good job in Georgia



While Georgians 

overwhelmingly perceive 

themselves as a part of an 

organized religion, they 

rarely attend religious 

services







Georgians are split when it 

comes to their attitudes 

towards the dissolutions of 

the Soviet Union



Younger respondents are 

more likely to assess this 

positively than older 

respondents



Respondents explain their 

positive feelings towards the 

dissolution of the Soviet 

Union with independence 

and the development of 

national culture



Respondents substantiate 

their negative feelings 

towards the dissolution of 

the Soviet Union by negative 

economic outcomes and 

military conflicts



Knowledge of and Attitudes towards 
Language



There is an increase in the 

number of people who 

believe that they speak at 

least some English





Georgians overwhelmingly 

think that English languages 

classes rather than Russian 

should be  mandatory in 

schools



The Internet



Nowadays, almost half of 

Georgian households own 

computers and use them to 

connect the internet

About two-thirds of 

households access the 

internet using mobile phones



About 70% of Georgians use 

the internet which is twice 

as much as the proportion in 

2009



About 45% of Georgians 

reports using Facebook



Domestic Politics



Georgians perceive 

economic issues as the most 

pressing
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The majority of Georgians 

think that politics are going 

in the wrong direction

The 2012 survey had the 

lowest proportion of 

respondents who believed 

so



Georgians trusts army, 

religious institutions, and 

police the most. Political 

parties are the least trusted 

institution





































Opinions regarding the role 

of the government are split –

about half of Georgians 

believe that the government 

should be paternalistic



The majority of Georgians 

believe that courts favor 

some citizens over others



The proportion of 

respondents who believe 

that the government is 

treating them fairly is 

decreasing



Two thirds of Georgians 

agree that people can speak 

up openly in Georgia



The majority of Georgians 

think that Georgia is a 

democracy, although about 

half of the interviewees 

believe that Georgia’s 

democracy has major 

problems



Support for democracy is on 

decline. More then half of 

Georgians think that it does 

not matter, has an 

ambivalent view, or in some 

circumstances a non-

democratic government is 

better



About two thirds of 

Georgians believe that 

people should participate in 

protest rallies



Conflicts



There is a ten-point increase 

in the share of Georgians 

who believe that the 2008 

war between Georgia and 

Russia could have been 

avoided.



In comparison with 2013, 

more people agree to the 

statement that it is 

acceptable to establish a 

confederate state between 

Georgia and Abkhazia. While 

the absolute majority would 

not accept Abkhazia to 

become an independent 

state or enter Russian 

Federation



A significant majority of 

Georgians would accept 

South Ossetia to have a high 

degree of autonomy or be in 

a confederation with 

Georgia



Foreign policy



About a quarter of 

Georgians believe that the 

country does not have 

friends. There is a ten 

percentage point decrease in 

the proportion of people 

who perceive the United 

States as the main friend of 

Georgia



About half of Georgians 

think that Russia is the main 

enemy of Georgia



Half of Georgians support 

the country’s membership in 

NATO, a highest proportion 

since 2013

Difference between results of this survey and 

other studies is due to a different wording and 

scale of the question asked



Respondents 
substantiate their 
support with the belief 
that NATO membership 
will ensure the 
country’s protection 
from foreign threats 
and will help restoring 
Georgia’s territorial 
integrity





More than half of Georgians 

support the country’s 

membership in the European 

Union, a highest proportion 

since 2013

Difference between results of this survey and 

other studies is due to a different wording and 

scale of the question asked



Respondents explain their 

support with expected 

improvement of economic 

conditions





Migration



The majority of 
Georgians state that 
they have a close 
relative who lives 
abroad for more than 
three months







Optimism
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